

首届“智海同创”海洋机器人大赛在三亚举行

本报三亚8月22日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)8月22日,首届“智海同创”海洋机器人大赛在三亚崖州湾科技城开赛。来自大连理工大学、青岛大学、海南大学、海南飞行者科技大学的超越团队分别获得高校AUV比赛和高校ROV的一等奖,边际领域(大连)创新科技有限公司的边际领域-无限探索和无限创新分别获得企业AUV和企业ROV的冠军。

大赛设置AUV(自主水下航行器)和ROV(遥控操作水下航行器)两大组别,每个组别均设有高校和企业两个赛道。本次比赛吸引了来自中国海洋大学、汕头大学、大连理工大学、北京信息科技大学、青岛大学、海南大学、海南飞行者科技大学、边际领域(大连)创新科技有限公司等海洋科技领域的高校团队和企业参加。

“两个赛道我们团队都有参加。”大连理工大学研究生黄子豪说,每个组别设置任务不同,包含撞击目标物、将卡扣从水听器取下、拨动开关等,参赛队伍根据预先制定的规则完成一系列复杂的任务与挑战。

“学校聚焦无人装备与海洋信息装备,促进产业链与教育链的深度融合,努力为海洋强国建设贡献力量。”哈尔滨工程大学原党委副书记彭远奎说。省科学技术厅副厅长周桔表示,本次大赛为广大高校学生、企业提供了一个展示才华和创新成果的平台,激发大家对海洋科技的兴趣,有助于培养具备创新精神和实践能力的科技人才。

据悉,本次大赛由海南省科学技术厅主办,三亚崖州湾科技城管理局和哈尔滨工程大学南海研究院承办。

三亚机场三期改扩建项目换乘中心工程主体结构封顶

本报讯(海南日报全媒体记者李艳)近日,随着最后一块屋面混凝土浇筑完成,三亚凤凰国际机场(以下简称三亚机场)三期改扩建项目换乘中心工程主体结构实现全面封顶。

换乘中心工程作为三亚机场三期改扩建项目的重要组成部分,位于T3航站楼西侧,与迎宾厅直接相连。其中一层设置出租车、公交车、机场大巴等公共交通换乘区;屋面作为航站楼二层出发车道的一部分,通过高架桥、人行道桥联通停车楼及鹿城大道,便于旅客和车辆通行。建成后,将承担T3航站楼陆侧交通换乘功能,为旅客提供高效便捷的换乘体验。

据悉,主体结构封顶后,将穿插推进二次结构施工、幕墙安装、精装修等工序施工,同时为下一步高架桥通车创造条件,后续能够为T3航站楼工程车辆运输、材料堆放、施工作业等提供场地保障,助推三亚凤凰国际机场三期改扩建项目整体工序穿插施工,加快项目整体建设进度。

三亚凤凰国际机场三期改扩建项目作为海南自贸港机场群建设的先导性项目之一,建成后将进一步提升三亚凤凰国际机场综合运行保障能力,届时可满足年旅客吞吐量3000万人次的保障需求,助力海南自由贸易港建设。

三亚大力推广使用“机器管处方”系统平台

本报讯(海南日报全媒体记者李艳)近日,海南日报全媒体记者从三亚市卫生健康委员会获悉,今年以来三亚大力推广使用“机器管处方”系统平台,实现各医院处方合格率大幅提升,患者对医疗服务的满意度上升,投诉率下降。

在省卫生健康委支持和三亚市纪委监委的指导下,三亚市卫健委在全市各公立医院推行“机器管处方”机制,引入前置处方审批系统,通过系统的科技化改造,实行医嘱前置审核,实时审查并协助医生筛选药物和确定医嘱,对不合理用药、不合理检验检查行为进行拦截,重点监控药品智能管理,在合理降低药占比的同时,让医生开出“阳光处方”。

“医生开药前系统先审核,用药更安全,我们看病也更放心。”一名患者说。三亚市人民医院四川大学华西三亚医院有关负责人介绍,2021年,该院在市率先投入使用“前置处方审批”系统,实现了医嘱的前置审核,大大提高诊疗效率。

在“前置处方审批”系统的基础上,三亚市卫健委增设市级监管账号,逐步实现了由“审”到“管”的转变。“我们成立了由全市药学专家组成的市级药学专业医疗质量控制中心,定期对全市医疗机构的处方情况进行检查督导,确保系统运行的规范性和有效性。同时,设置市级监管账号,实现对全市处方的全面监管,对不合理处方和开具处方的医生进行通报和问责。”三亚市卫健委有关负责人说。

三亚市“达人之家”成立

本报三亚8月21日电(海南日报全媒体记者李艳)8月21日,三亚市“达人之家”揭牌成立,这是一个集交流、合作、展示为一体的多元化平台,将凝聚全国网络达人力量,为三亚创作出更多更优秀的正能量作品,传播三亚好声音。

据悉,“达人之家”由三亚市委网信办委托三亚市新媒体协会运营,将定期举办线上线下交流活动,如开展“网络达人新媒体沙龙”等常态化活动,为达人提供交流互动的机会。同时今年还将举办黎族服饰搭配秀、非遗音乐沙龙、网络达人创作大赛,通过丰富多彩的活动更好地团结全国网络达人,为三亚发展和海南自贸港建设贡献力量。

三亚市委网信办有关负责人表示,“达人之家”本着服务达人、做达人温暖港湾的原则,将为入驻达人提供各类咨询、资源嫁接、交流等服务。



三亚月川社区市场商家被授予“诚信商户”称号。

C 信用评价“做乘法” 激发市场活力

“在这么短的时间内完成了信用修复,解决了我们的燃眉之急,今后一定依法诚信经营。”日前,三亚一建设工程有限公司在三亚市吉阳区营商环境建设局与三亚市综合行政执法局吉阳分局的协助下,顺利完成信用信息修复申请。

信用是企业的无形资产,一旦失信,企业将被限制参与招标投标、政府采购、项目申报、评优评先等活动。三亚在全省率先推出信用修复“网上办”,自2023年8月推广以来,为80余家企业和非法人组织办理完成信用修复。

三亚以信用评价“做乘法”,发挥好信用的“乘”数效应,激发经营主体创新活力与内生动力。推行信用承诺机制,累计归集全市各部门信用承诺和履约践诺信息26.04万余条,实现精准靶向监管;推进信用分级分类评价,将监管对象信用等级与“双随机、一公开”监管相结合实施差别化监管;实施信用联合奖惩,依法对失信企业予以限制或者禁入。

创新打造三亚特色信用场景,2023年三亚打造“旅游先行赔付”“一户一码”市场云监管、“信用园区”“信用+庭院经济”等45个三亚特色信用应用场景,其中24个被纳入2023年省百个应用场景。2024年新增28个“诚信三亚”特色应用场景,并深化“一户一码”“旅游消费先行赔付”等优秀场景应用,提升信用服务实体经济服务能力。

聚焦提升政府公信力,加强诚信政府建设,三亚全面加强政务诚信建设,强化各行业信用分级分类监管,健全守信激励与失信惩戒机制,对重点部门每2个月开展一次政务诚信评价;以崖州湾科技城为试点,建立政策性合同履约监管机制,为经营主体营造诚实守信、履约践诺的良好信用环境。

“营商环境没有最好,只有更好。”三亚市营商环境建设局主要负责人表示,三亚将持续优化提升营商环境,激发企业的积极性,让创新创业涌流,市场活力迸发,让企业、群众在三亚真正能办事、快办事、好办事、办成事。(本报三亚8月22日电)



外籍人士在三亚政务服务中心办理居留、工作许可证。

B 企业服务“做加法” 增强办事便利度

7月26日,一场特殊的大众评审会在三亚举办。39名来自不同领域的企业和市民代表,围绕政务服务、民生事项和项目建设等议题,踊跃发言。

最终,根据评审员投票结果,三亚市政务服务中心大厅的工作日服务时间调整为从早上8时至晚上20时,以“告知承诺制”形式办理施工许可证得到认可。

“政府怎么办,群众说了算!”三亚市营商环境建设局主要负责人介绍,除了举办大众评审会,三亚还成立了三亚市营商环境协会,加强政府、企业、社会三方的沟通,更好地倾听企业声音。

“企业的感受是衡量营商环境好坏的重要标准。协会成立以来,我们聚焦市场主体生产经营需求,传递企业心声,为政府部门改革建言献策。”三亚市营商环境协会会长郑家俊表示,下一步将深入企业调研,推动营商环境政策落到实处,为三亚企业家分忧。

立足经营主体需求,三亚建立企业(项目)融资需求库,拓展加强“政银保”“信易贷”“知识产权质押融资”业务应用,降低企业融资成本;持续深化企业筹建“无费区”建设,促进企业(项目)快速落地投产;办好“人才招聘夜市”,以政府引导与市场手段相结合的方式解决企业用工难题。

在三亚市政务服务中心大厅,相比传统申报,海南智慧海事科技有限公司工作人员在申报中节省了多次跑的时间,解决了办事不熟悉流程的烦恼。“海易兑”三亚旗舰店可为企业提供“一站式”政策兑现服务。”三亚市营商环境建设局相关负责人介绍,平台提供政策申报、项目申报、咨询反馈等功能,企业办事能“找得到、查得清、报得上”。

围绕“无事不扰”,三亚利用智能监管、无感监管、信用监管、风险预警等方式,落实高质量综合监管场景,并在民宿行业试点基础上,选取学校、在建工地、综合商业体、酒店等领域,实施跨部门、跨层级“综合查一次”改革,解决多头监管、重复检查、扰民扰企等问题,为企业减轻负担。

设立“未办成事协调服务”“吐槽”窗口,协调解决企业群众办事过程中遇到的“堵点”和“疑难杂症”;用好营商环境“书记信箱”及省转办诉求核查机制,建立营商、纪委监委、审计等部门协同处理诉求的闭环工作机制,推动解决一批十年以上历史遗留问题;开展第一批营商环境投诉举报奖励兑现工作,加强社会监督,全面提升涉企服务口碑。

三亚深化“一网通办”改革,实现88类电子证照全量归集,“零跑动”事项不少于4000项,“零跑动”事项可办率95%以上。

推行信用承诺机制,累计归集全市各部门信用承诺和履约践诺信息26.04万余条,实现精准靶向监管。

2023年三亚打造45个三亚特色信用应用场景,其中24个被纳入2023年省百个应用场景,2024年新增28个“诚信三亚”特色应用场景。

制图/张昕



三亚市政务服务中心工作人员在忙碌。

A 政务审批“做减法” 提升效能加速度

三亚护理职业学院项目实现施工许可、消防设计审查、环评、水保事项并联审批,加快项目开工建设;G98环岛高速公路大三亚段扩容工程环评、水保评审顺利通过,为后续施工争取时间;三亚市一批水路客运运营企业的《国内水路运输许可证》在一个月内通过审批换新证,经营主体生产经营平稳运行……

项目及企业顺利运转的背后,离不开一个“减”字。

精简审批材料,优化审批流程,三亚探索打造“一站式审批”政务服务新平台,由市营商环境建设局牵头完成507项行政审批(备案)事项集中划转工作,涉及事项包含建筑工程施工许可证、特殊建设工程消防设计审查、环境影响评价审批等重要事项,实现“一门受理、一套标准、一章审批”。

深化“一网通办”改革,实现88类电子证照全量归集,全市(含园区、各区)“零跑动”事项不少于4000项,“零跑动”事项可办率95%以上,同时完善帮办代办,结合招商引资实际,推出“跨国办”“跨境办”服务,高水平服务企业“引进来”和“走出去”。

如何破解审批部门多、审批时间长等影响企业落地、制约项目建设的难点问题?三亚推行“多事合一”服务,积极探索更多服务场景,将同一建设项目施工许可、消防设计审查、环境影响评价、水土保持方案同步受理、同步审批。

“为了全力保障和服务重大项目推进,我们还为凤凰机场三期扩建等重大项目配备行政审批专员,提前介入全程指导。”三亚市营商环境建设局相关负责人介绍,该举措将切实缩短工程建设项目手续办理时间,有效提升行政审批效率效能,预估可为办理工程建设项目审批节省约20至30天。

探索的效果怎么样?效率更高了,时间更少了:116项事项的审批时限由原来的4至5天,再压缩1天;8天以上的统一再压缩3天,效率提升40.91%,企业办事“减材料、减环节、减时间”。

海南日报全媒体记者 李梦楠

本版图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

审批服务更高效

三亚:外籍人才工作、居留许可一次办结

拿到相关证件。

据悉,自2023年7月《海南省科学技术厅与海南省公安厅开展实施的外国人工作和居留许可“一窗通办、同时发证”试点工作方案》实行以来,为便利化外国从业人员工作准入,缩减外籍人才的办证时间,三亚市营商环境建设局与三亚市公安局出入境管理部门优化审批工作流程,共计为500多名外籍人才快速办理了工作居留许可和来华工作许可。

下一步,三亚市营商环境建设局将继续以“高效办成一件事、服务好群众主体”为目标,落实各项便利服务措施,优化多个事项联办的程序,做到“审批一起办,服务暖人心”。

异地办事更容易

三亚吉阳与青岛、成都4个区建立“跨省通办”机制

本报三亚(海南日报全媒体记者刘杰)近日,三亚市吉阳区营商环境建设局分别与青岛市崂山区、市南区,成都市金牛区、武侯区签订“跨省通办”合作框架协议,在前期异地帮办代办的基础上,为企业和群众提供“异地办、就近办、网上办”的便利化政务服务,以良好的政务服务环境优化提升营商环境。

据介绍,协议签订后,吉阳区与青岛、成都四区正式建立“跨省通办”沟通联络机制,通过设立服务专窗,为申请人提供线上业务材料指导,线下咨询、引导、代收件等服务。申请人可在异地通办专窗提交申请材料,经工作人员审查符合后,以邮寄或线上上传的方式将材料反馈至属地完成办理,相关办理结果通过邮寄送达反馈至申请人。

“这一举措是深化‘放管服’改革的生动实践,提高了政务服务便捷度,增强了群众和企业的获得感和幸福感。”吉阳区营商环境建设局相关负责人表示,下一步将持续探索与更多省市实现“跨省通办”,不断构建更加便捷、高效的政务服务体系,打造法治化、国际化、便利化的营商环境。

三亚大力推广使用“机器管处方”系统平台

本报讯(海南日报全媒体记者李艳)近日,海南日报全媒体记者从三亚市卫生健康委员会获悉,今年以来三亚大力推广使用“机器管处方”系统平台,实现各医院处方合格率大幅提升,患者对医疗服务的满意度上升,投诉率下降。

在省卫生健康委支持和三亚市纪委监委的指导下,三亚市卫健委在全市各公立医院推行“机器管处方”机制,引入前置处方审批系统,通过系统的科技化改造,实行医嘱前置审核,实时审查并协助医生筛选药物和确定医嘱,对不合理用药、不合理检验检查行为进行拦截,重点监控药品智能管理,在合理降低药占比的同时,让医生开出“阳光处方”。

“医生开药前系统先审核,用药更安全,我们看病也更放心。”一名患者说。三亚市人民医院四川大学华西三亚医院有关负责人介绍,2021年,该院在市率先投入使用“前置处方审批”系统,实现了医嘱的前置审核,大大提高诊疗效率。

在“前置处方审批”系统的基础上,三亚市卫健委增设市级监管账号,逐步实现了由“审”到“管”的转变。“我们成立了由全市药学专家组成的市级药学专业医疗质量控制中心,定期对全市医疗机构的处方情况进行检查督导,确保系统运行的规范性和有效性。同时,设置市级监管账号,实现对全市处方的全面监管,对不合理处方和开具处方的医生进行通报和问责。”三亚市卫健委有关负责人说。

让经营主体在“阳光下”赛跑

海南日报全媒体记者 李梦楠

本报三亚8月22日电(海南日报全媒体记者李梦楠)“我们拟聘请外籍A类高端紧缺人才,如何在最短时间内办理外国人来华工作许可证和工作居留许可证?”近日,三亚市营商环境建设局接到企业经办人来电咨询。了解情况后,工作人员第一时间对接协调,并在当天为企业发放了“工作居留许可证”和“外国人来华工作许可证”。

三亚市营商环境建设局相关工作人员介绍,接到企业咨询后,办事人员立即帮助企业窗口递交申请材料,主动与三亚市公安局出入境管理部门沟通,加快联合审批进度,全程跟踪该事项,在1个工作日内完成了多个程序,帮助企业顺利